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ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Κοινωνική οργάνωση; Ζητείται...

Στην Ελλάδα (ακόμη) “δεν τό ‘χουμε”. Παραμένουμε -στην πλειοψηφία μας- ατομιστές 
και κοινωνικά “ανώριμοι”. Δεν εμπιστευόμαστε τις κοινωνικές οργανώσεις στις οποί-
ες πρέπει να δώσουμε τον οβολό μας. Προσπερνάμε, δεν προσφέρουμε εθελοντικά. 
Η κρίση βελτίωσε κάπως την κατάσταση, “ξύπνησε” τα αντανακλαστικά μας σε ό,τι 
αφορά την κοινωνική αλληλεγγύη, αλλά ακόμη και αυτή η αφύπνιση έχει μια παθητική 
μορφή, δεν λαμβάνει πιο ενεργητικό χαρακτήρα, δεν περιλαμβάνει -στις περισσότερες 
περιπτώσεις- οργανωμένη και συνεχή εθελοντική δράση.
Για τους δύσπιστους, ας δούμε μερικά στοιχεία: σύμφωνα με τη μελέτη Prosperity 
Index* για το 2010, η Ελλάδα κατατάσσεται 100η μεταξύ 110 χωρών παγκοσμίως, 
στην κατηγορία Κοινωνικού Κεφαλαίου (Social Capital). Στην ίδια λίστα, το 2009 κα-
τείχε την 51η θέση.  Κατρακύλα ...49 θέσεων σε έναν χρόνο δηλαδή. 
Τι αναφέρεται στη μελέτη για τη χώρα μας; “Η μειωμένη κοινωνική εμπλοκή και τα 
χαμηλά επίπεδα εμπιστοσύνης μεταξύ των κοινωνικών ομάδων οδήγησαν την Ελ-
λάδα σε μειωμένη κοινωνική συνοχή. Μόνο το 17% των πολιτών νιώθει πως μπορεί 
να εμπιστευθεί τους συμπολίτες του και ένα ποσοστό μικρότερο του 30% βοήθησε 
κάποιο συμπολίτη του τον περασμένο μήνα”. Άλλο εύρημα της μελέτης; Τα κοινωνικά 
δίκτυα στην Ελλάδα είναι εξαιρετικά αδύναμα. 
Στη νεότερη μελέτη, του 2012, με το “καράβι” πλέον μισοβυθισμένο, η Ελλάδα βρισκό-
ταν στην 97η θέση της λίστας, μεταξύ 142 χωρών. Θέση βελτιωμένη μεν, σε σχέση με 
το 2010, αλλά ακόμη κακή. Ποιες χώρες πρωταγωνιστούν στο κοινωνικό κεφάλαιο; 
Αυτές που η κρίση έχει πολλά χρόνια να αγγίξει, όπου λιγότεροι υποφέρουν, αλλά 
το κοινωνικό κεφάλαιο είναι ισχυρό. Νορβηγία και Δανία καταναλαμβάνουν τις δύο 
πρώτες θέσεις για το 2012 και την πρώτη πεντάδα συμπληρώνουν κατά σειρά η Αυ-
στραλία, η Νέα Ζηλανδία και η Φιλανδία.
Οι παραπάνω αριθμοί μιλούν βέβαια καθαρότερα και από τις ίδιες τις λέξεις, αλλά 
σίγουρα χρειάζονται έναν σχολιασμό. Οι Ελληνες πρέπει να ωριμάσουμε κοινωνικά, 
να γίνουμε πιο αλληλέγγυοι. Να οργανωθούμε σε δίκτυα, να αναπτύξουμε εθελοντική 
δράση είτε είμαστε μηχανικοί είτε γιατροί είτε δικηγόροι είτε δημοσιογράφοι είτε ερ-
γάτες του δήμου. 
Η προσφορά είναι δρόμος δύο κατευθύνσεων, όλοι μπορεί να βρεθούμε ανά πάσα στιγ-
μή στη θέση του αδύναμου, αυτού που δεν μπορεί να δώσει, αλλά περιμένει να λάβει. 
Όσο τα κοινωνικά κινήματα στην Ελλάδα δεν αναπτύσσονται και δεν αποκτούν κρίσι-
μη μάζα, η κοινωνία θα υποφέρει. Κι αυτό γιατί η ανασφάλεια που αισθάνεται ένας 
άνθρωπος “ξεκρέμαστος”, δημιουργεί μοιραία άγχος και εκνευρισμό κι ενθαρρύνει 
επιθετικές, αντικοινωνικές, ακόμη και παραβατικές συμπεριφορές. 
Στην Ελλάδα, πολλοί ακόμη δεν πιστεύουμε στη δυναμική των εθελοντικών πρωτο-
βουλιών και τείνουμε να θεωρούμε τα κινήματα του είδους βραχύβια. Για παράδειγμα, 
όταν το “κίνημα της πατάτας” ξεκίνησε το 2012 από την Πιερία, πολλοί ήταν αυτοί που 
έσπευσαν να το χαρακτηρίσουν “φούσκα”. 
Η συνέχεια, όμως, έδειξε ότι αυτό δεν ισχύει.  Μόνο στην Πιερία, από πέρυσι μέχρι 
φέτος έχουν διανεμηθεί περίπου 600 τόνοι τροφίμων όλων των ειδών -και μάλιστα 
τροφίμων με πιστοποίηση.  Το τελευταίο το επισημαίνουμε γιατί είναι βασικό τα αυ-
θόρμητα αυτά κινήματα να μην αναστείλουν τα κεκτημένα χρόνων, όσον αφορά, π.χ., 
την ποιότητα και τους υγειονομικούς ελέγχους. 
Η Ελλάδα που αλλάζει υποφέροντας, πρέπει να αλλάξει σε πολλά επίπεδα, ξεκινώ-
ντας από τα πιο απλά, αλλά δυστυχώς όχι αυτονόητα. Ξεκινώντας από την απλή συ-
νειδητοποίηση του γεγονότος ότι “ξύπνιος” -στο ζύγι ή τα ρέστα σε ένα κατάστημα, 
στη συναλλαγή με μια δημόσια υπηρεσία, στην οδήγηση, στη δουλειά- δεν σημαίνει 
έξυπνος, αλλά κοινωνικά προβληματικός. Και φτάνοντας μέχρι την εθελοντική προ-
σφορά όλων μας  -όχι μόνο σε Ολυμπιακούς Αγώνες και άλλα πανηγύρια, αλλά στους 
καθημερινούς αγώνες και μάχες των συνανθρώπων μας. 

*Περισσότερες πληροφορίες για τα στατιστικά στοιχεία που αναφέρονται και για τα κριτήρια που δια-
μορφώνουν την κατάταξη στην κατηγορία “Κοινωνικό Κεφάλαιο” στη διεύθυνση: www.prosperity.com/
Ranking.aspx .


